

УДК 343.98

**ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО МЕРОПРИЯТИЯ
«ПОЛУЧЕНИЕ КОМПЬЮТЕРНОЙ ИНФОРМАЦИИ»**

А. В. Головнюк

*курсант 4 курса факультета подготовки специалистов
по программам высшего образования
Сибирского юридического института МВД России
Научный руководитель: В. Н. Маркощенко,
преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности
Сибирского юридического института МВД России*

В современном мире информационные технологии имеют огромную роль во всех сферах общественной жизни. Оперативно-розыскная деятельность не стоит на месте, а подстраивается под современные реалии человечества и совершенствуется, в качестве примера можно привести законодательное закрепление в Российской Федерации 6 июля 2016 г. оперативно-розыскного мероприятия (далее — ОРМ) «Получение компьютерной информации» [1]. Вносилось оно наравне с установлением новых мер противодействия экстремизму и терроризму. Исходя из этого, можно выявить первостепенную задачу названного ОРМ, а именно решить проблему общения террористов в виртуальной среде изъятием с данных средств оперативно значимой информации, а также дать новые способы раскрытия преступлений оперативным подразделениям.

Актуальность данной научной работы обуславливается отсутствием единого подхода к сущности ОРМ «Получение компьютерной информации» ввиду его новизны. Еще не сложилась единая практика производства данного ОРМ.

Под получением компьютерной информации понимается вид ОРМ, направленный на анализ, обработку и сбор информации, данных, содержащихся в компьютерной системе, сетях и иных устройствах, с целью получения оперативно значимой информации и решения задач оперативно-розыскной деятельности. Так как под компьютерными и иными устройствами понимается огромное количество техники, происходит недопонимание. На первый взгляд, в названии ОРМ фигурирует только компьютерная техника, однако практика ОРМ позволяет сделать вывод, что сюда относятся также и мобильные телефоны, ноутбуки, планшеты, банкоматы, онлайн-платформы и др. [2].

Сущность данного ОРМ до сих пор остается не до конца определенной. После принятия поправок в 2016 г. у оперативных подразделений появилось достаточное количество возможностей по регулированию преступных взаимоотношений в виртуальной среде. То есть сущностью будет являться

копирование данных в порядке, предусмотренном законом и инструкциями оперативных ведомств, которые в последующем будут предоставлены в качестве доказательств.

Таким образом, ОРМ «Получение компьютерной информации» закреплено в законе достаточно расплывчато, и только долголетняя практика выстроит необходимую и правильную систему использования ОРМ.

1. О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии терроризму» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности [Электронный ресурс] : Федер. закон от 6 июля 2016 г. № 374-ФЗ : в ред. от 29 дек. 2022 г. № 625-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Баженов С. В. Оперативно-розыскное мероприятие «Получение компьютерной информации» // Науч. вестн. Омской акад. МВД России. 2017. № 2 (65). С. 31–33. [Вернуться к статье](#)